

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Égész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetéseket: a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 10 fill.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 60 fill. Nyiltér petit sora 60 fill.</p>
--	--	--

Hasonló jellemek.

Rózsa Sándorról, a hirhedt alföldi haramiáról, midőn 1868-ban kegyelmet kapott, kiszabadult Kufsteinből, ahol 15 évi nehéz rabságot ült, mindenki azt hitte, hogy felhagy kalandos életével és tisztességes életet élve tölti el hátralévő napjait. Azonban a hirhedt haramia, alig hogy levették lábairól a békót, melyet 15 éven keresztül viselt a kufsteini börtönben, ismét előlről kezdte a rabló életet, melyről lemondani nem volt képes, mely ugylátszik életével össze volt forrva; sőt fokozatos erővel kezdte újra rablási kalandjait, mintha kiakarta volna pótolni a Kufsteinban eltöltött 15 évi tétlenségét.

Pedig mennyire fogadta Rózsa Sándor, hogy milyen becsületes és tisztességes életet fog folytatni, ha megszabadítják a bilincsektől; sőt midőn kiszabadult, csendbiztosi állásért folyamodott Csongrádmegyéhez, hogy megmutathassa, mennyire utálja és mennyire képes lesz üldözni a bűnt, melyben ezelőtt maga is nyakig fetrengett. Mint későbbben a vizsgálat során kiderült, akkor: midőn felajánlotta szolgálatát Csongrádmegyének, vasutat rabolt ki és rablógyilkosságot kísérelt meg.

No, de a betyár romantikának véget vetett Ráday Gedeon gróf királybiztos, ki az öreg »Sándor bácsit« is csakhamar hurokra kerítette és töredelmes vallomásra bírta. Oda jutott tehát az »öreg« a honnan kijött, azzal a különbséggel, hogy a kufsteini várfogságot életfogytiglan tartó fegyházzal cserélte fel Szamosujvárott.

Mint egy 4—5 évvel ezelőtt a »Csongrádi Lap« Csongrád város közönségét azzal a hírrel lepte meg, hogy Hegyi Antal r. kath. plébános, szentszekei ülnök a Csongrádmegyei ellenzék ünnepelt »vezére és feje« — sikkasztó; még pedig a sikkasztás nem közönséges fajtát, hanem a leghajmeresztőbb bűnét követte el, amennyiben pap léttére azon misepénzeket sikkasztotta el, miket a svájci kegyes papok, szerzetesek azon czélból küldtek hozzá, hogy azokat a magyarországi szegény papok között ossza ki, ily módon eleget téve az alapítók ohajának és a keresztényi jótékony-ságnak is.

Lapunk akkori cikkén mindenki megütközött, daczára annak, hogy Hegyiről sok rosszat feltételeztek, de ilyen gazság elkövetésére még is képtelennek tartották.

De, hogy cikkünköt kétkedve fogadták, azon nem is lehetett csodálkozni. Ki is gondolta volna azt, hogy Hegyi Antal az erkölcsbiró, a bűnök ostorozója, aki Csongrád megye legtisztességesebb férfiai galádul meghurczolta, aki nagy népszerűségét arra használta fel, hogy üldözzön mindenkit, aki táborához nem tartozik, aki előtt nem volt más tisztességes ember, csak jómaga, meg Sima Ferencz, misepénzeket és egyéb szent mise intentiókat sikkaszott.

Hogy mennyiben volt igazunk, kitetszett a vizsgálatból, melyet Hegyi ellen a szent-szekei elrendelt, melynek eredménye az lón, hogy Hegyit engedetlenségért, rakonzátlan és botrányos viseletéért, a szent mise intentiók elkezdéséért plébánosi javadalmtól elmozdították és a papi ténykedések teljesítésétől eltiltották.

De cikkünkben foglalt vádakat legtényesebben beismerte saját maga a váci püspökhöz 1898. szeptember 29-én intézett könyörgő levelében, minek következtében néh. Schusztér Konstantin Ö nagyméltósága az igazság útjáról letérve, az irgalom útjára tért és Hegyit állásába visszahelyezte.

Hogy intezivebbé tegyük a hasonlatot a két jellem között (már mint Hegyi Antal és Rózsa Sándor között), hát közöljük még egyszer Hegyi beismerő és bűnbánó levelét:

Nagyméltóságú és főtisztelendő püspök úr!

Kegyelmes atyám és főpásztorom!

Az ország hercegprimásának hozzám intézett komoly intelmei által megindítatva, de méginkább fölébredt lelkiismeretem intő szózata által késztetve, fiúi bizalommal járulok Excellenciák kegyes színe elé, hogy őszinte nyíltsággal bevalljam, miszerint belátom immár ama mérhetetlen erkölcsi romlást és országos botrányt, melyet az ellenem folvamatban lévő canoni eljárás során úgy hivatalos beadványaimban, mint főleg a sajtó útján tett nyilatkozatomban Excellenciád és szentszeke iránt tanusított tiszteletlenségekkel és engedetlenséggel okoztam; ugyanazért, a midőn az elkövetett sérmelmekért töredelmes szívvvel bocsánatot kérek, egyben ünnepélyesen ígéretet teszek, hogy jövőben az Excellenciád és egyházi felsőbbségem iránti tiszteletet és engedelmességet min-

denkor és mindenben tökéletesen teljesíteni fogom, úgy a mint erre fölszenteltésem alkalmával ünnepélyes fogadást tettem. Elismerem azt is, hogy a külföldi szent mise-intentiók kezelése körül rosszalando módon jártam el; kijelentem azonban, hogy ennek orvoslása végett Rómába folyamodtam, s a római szent-szeke határozatainak mindenben alávettem magamat. Ugyanez alkalmával sajnálatomnak adok kifejezést, hogy paptársaimat az egyházi törvények ellenére világi hatóság elé állítottam; s megmáshítatlanul kijelentem, hogy jövőben e tekintetben szigorúan az egyház törvényeihez alkalmazkodom. — **Végre beismerem és mélyen fájjalom, hogy az egyházi pénzek és szent misefundációk kezelése körül igen sok szabálytalanságot és visszaélést követtem el, de ünnepélyesen kijelentem, hogy a nálam elmaradt pénzek visszatérítése iránt teljesen alávettem magamat egyházi fölébsem rendeletének, a jövőben pedig plébánosi mindennemű hivatalos működésemben szigorúan alkalmazkodni fogok az egyházi törvények, az egyházi szabályrendeletek, s ezek között az 1888-iki utasításokhoz.** Mely kijelentéseim és ünnepélyes fogadalmaim után az általam okozott sérelmek és botrányokért újlag bocsánatot kérve, Excellenciád fölszentelt jobbájának csokolása mellett mellettem vagyok legmélyebb hódolattal és tisztelettel Vácson, 1898. szeptember hó 29-én Excellenciádnak legesekélyebb káplánja Hegyi Antal plébános.

Hát ezek után azt kérdezzük, nem éppen úgy cselekedett-e Hegyi, midőn parochiájába vissza helyezték, mint Rózsa Sándor: midőn Kufsteinből kiszabadult. Rózsa Sándor előlről kezdte a rablást, sőt 15 év múlva vakmerőbben lépett fel, mint azelőtt, mintegy pótolni akarta a 15 évi mulasztást.

Hegyi Antal is előlről kezdte a rággalmazást, az alaptalan gyanusítást és a szemtelen magaviseletet, mintha pótolni akarná azt a néhány havi szünetet, melyet felüggesztve töltött.

A fent közölt bűnbánó levél nyilvánosságra hozatala után, nem az lett volna-e a kötelessége ennek az embernek, hogy visszavonulva papi hivatásának élve, vezekelve töltse életének hátralévő napjait? Nem, nem azt tette, amit a becsület parancsolt volna és amit fogadott: hanem még arcátlanabb módon, kihívó szemtelenséggel lépett a nyilvánosság színe elé.

Hát most azt kérdezzük: nem egészen korrektül járt-e el ifj. Faragó Antal akkor, midőn a f. hó 29-én tartott közséki közgyűlésben Hegyi Antalt nyilvánosan *gazembernek* és rosszlelkű papnak monddta?

Ez az okmány, melyet ifj. Faragó Antal Hegyinek nyilvánosan a szeme közé vágott, egyszersmind ajánló levél az országos 48-as és függetlenségi párti kültagságra.

A közgyűlésből.

Hegyi lázítási képessége és lázadáshoz hajlama, mely a szemináriumtól kezdve hol tanulóársait lázította, Kecskeméten át, hol káplán létére véres utcai harcot szított az eddig-, és az idő óta is mindig békében élő felekezetek között, Csongrádon is megtermé a maga gyümölcseit: majd testvérbátyját tolonczoltatja, híveit uton utfélen, hivatalában, sekrestyében, templomban, temetőben hol pusztá kézzel, hol korbáccsal, zászlónyéllel, szentelővel feszülettel üti, veri, a gyermek fiatalsága, az agg gyámoltalansága könyörületre nem bírja, nincs szolgálat elég nagy mely lekötelezné, megveri Bába Rókuszt, meggázolja a 70 éves Magdiacsnet, kilökdeli Megygyesi Annát, nincs tekintély hatalom és felsőbbség melyet elismerné, sérti becsmerli a bíróságokat, közigazgatási hatóságokat, Ő Felsegeért majd misézik, majd nem, saját főnökeit fel a püspökig, semmibe veszi, csak oly rendeleteket s csak annyiba hajt végre a mennyibe neki tetszik, nagymérvű sikkasztásokért felfüggesztetvén, a parochiát erőszakkal foglalja el, legutóbb pedig hónapokig lehetetlenné tette a képviselő testület rendes működését; Réti Ferencz községi képviselő az érdem, hogy az 1900 évi január havi rendes közgyűlésében a képviselő testület Hegyi erőszakosságának gátat vetve hatályon kívül helyezte azon abszurd határozatot, melylyel a jegyzőket az ügyek előadásától eltiltotta.

Hegyi zabolátlan erőszakossága az egyedüli oka, hogy a január 29-én megtartott rendkívüli közgyűlés tárgysorozatába 64 tárgy lett felvéve, s hogy nem tudva megnyugodni abban, hogy a többség akarata érvényesüljön, durva sértéseivel, és lármaival a gyűlés higgadt lefolyását gátolva, azt viharossá tette; mint-hogy azonban minden roszban van valami jó, Hegyi roszsága, a jó és tisztességes elemek szoros összetartására, szétriashatlan kitarására és így Hegyi és felesküdt táborára ismételt leszavazására vezetett.

Csejthey Lajos bíró a megjelentek üdvözlése mellett reggeli 9 órakor nyitotta meg a képviselő testület gyűlését és első tárgyalási pontként a községi pénzeinek elhelyezésére vonatkozó javaslatot tárgyalás alá, és az előjáróság javaslatának elfogadásával a közgyűlés elhatározta, hogy ez évben is a községi pénzei egyenlő két részben a Csongrád városi takarékpénztár és a Csongrád és Vidéki takarékpénztárban fognak 5%-al kamatozó betétként elhelyeztetni. Az 1898 évi számadások felülvizsgálatára vonatkozó törvényhatósági bizottsági határozatok tudomásul vétele után, felolvasatott a vármegye 487/1899 számú határozata, mely az iskolák államosítása ügyében kötött szerződés egyoldalú hatályon kívül helyezését kimondó kgy. 224/1899 sz. határozatot megsemmisíté, több indokon kívül azért is, mert annak indoklásában a nemzeti érületet sértő tényként említettik, hogy az államosított intézetek Ő Felsege uralkodása kezdetének, valamint az 1848-iki törvények szentesítésének évfordulóját megünnepelte; a községi képviselő testület tehát akkor a midőn a szerződéses jogok és köteleességek teljesítését indokolatlanul és közérdeket veszélyeztető módon megtagadta, ez eljárásában oly érület által vezetett, mely a nemzetnek Koronás Királya iránti loyaltásával és az országos törvénnyel s ellentétben áll és a felügyelő hatóság részéről csak méltó roszzalásra tarttat számot.

Hegyi ezen legsajátabb eszméjének megsemmisítésén elkeseredvén, hosszabb durvaságokkal is valotlanságokkal telt be-

szédben a törvényhatósági bizottság határozatának megfeleltetését indítványozta, a tárgyhöz szollottak Réti Ferencz és Dr. Szarka Mihály képviselők valamint a jegyzők, és a tárgyalás során kitűnt, hogy az állam 26000 forintot fizet reá a csongrádi iskolákra, és hogy a rom. kath. hit-tan tanításáról, úgy mint évekkkel ezelőtt, most is gondoskodva van, sőt kitűnt az is, hogy a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi miniszter két hitelemző káplán díjazására 1000 forintot felajánlott, és hogy ezek kiküldetése ténynyé nem vált, az egyedül Hegyi szűkmarkúságán mult, ki daczára annak, hogy a parochián egy káplánszoba üressen áll a hitelemzőknek se lakást, se élelmet adni nem akart, jól mondta Réti Ferencz fényes beszédben, hogy a csongrádi plébánosnak, kinek a község pénztárából 3360 K. fizetése jár minden további díjazás nélkül is kell hirdetnie Isten igéjét, kell tanítania a serdülő ifjúságot, s ha már e köteleességét teljesíteni nem akarta, úgy neki, ki a stolaris és egyéb jövedelmek felfokozásával a csongrádi plebánia jövedelmét megkétszerezte, nem szabad lett volna megtagadni az állam által 1000—1000 Koronával dotált hitelemző káplánoktól, se a lakást se az élelmezést, és így hogy a hittan tanítása évszázadok gyakorlatához képest most is csak a tanítók, nem pedig külön hitelemző káplánok által teljesítetik az egyedül és kizárólag Hegyin és szűkmarkúságán mult.

A képviselő testület többsége a törvényhatósági bizottsági határozatot túlnyomó többséggel tudomásul vette, ellene csak Hegyi és azok szavaztak kik önálló meggyőződésükről megválasztásuk fejében örökre lemondtak és erre éjnek idején gyertyákkal világított feszületre esküt tettek.

A közgyűlés Tandari János hídmes-tert, kinek hanyagsága miatt a hajóhíd a télen befagyott állásától elmozdította.

Tudomásul vette a közsegélyezés módjáról és mérvéről alkotott szabályrendeletet jóváhagyó törvényhatósági bizottsági határozatot.

Tudomásul vette a község pénzügyi gazdálkodásának megvizsgálására bizottságot kiküldő határozat jóváhagyását kimondó törvényhatósági bizottsági határozatot.

Tudomásul vette, hogy megsemmisített a közgyűlés azon határozata, melynek folytán szociális bajok orvoslására kormány biztos kiküldését kellett volna kérelmezni a kormánynál.

Névszerinti szavazással 22 szóval 17 ellenében mellőzte a képviselő testület az előjáróság azon határozati javaslatát mely szerint Kovács János ügyvéd mind rendszerinti jogi megbízással lett volna szerződés kö-tendő, és elfogadta ennek ellenében Faragó Antal községi képviselő indítványát, hogy ily szerződés ne idegenből ide került ügyvéddel, hanem a képviselő testület 5 ügyvéd tagjával kötéssék.

Tudomásul vette a nagyméltóságú belügyminiszter ur határozatát, mely a tanyai orvosi állás rendszeresítését elengedi.

Tudomásul vette a Piaczi elárúsító helyek áthelyezésére vonatkozó képviselő testületi határozat megsemmisítését kimondó törvényhatósági bizottsági határozatot.

Elhatározta a mentettréti elemi iskolának bérházban felállítását.

Tudomásul vette, hogy a megye jóváhagyta azon határozatát, melylyel a kirakodó vásárnak két napra való kiterjesztése kérelmeztetni elhatározatott.

Tudomásul vette az ipariskola bizottság kimerítő, a taneredmény kiváló voltát és előhaladását tanúsító jelentését és a bizottságnak ügybuzgalmáért köszönetet szavazott.

Tudomásul vette a telephonnak a bíró hivatalban leendő elhelyezését helybenhagyó vármegyei határozatot.

A Szvoboda Ferencz által 34926 frt 04 kr. ügyvédi díj iránti perben, Faragó Antal indítványára Dr. Szarka Mihály ügyvédet bizta meg a község képviselőivel és Dr. Szarka Mihály indítványára az előlegül Szvoboda Ferencz által felvett 1200 forint visszatérítését ellenkeresetben követelni elhatározta.

Tudomásul vette a törvényhatóság azon határozatait, mellyel megsemmisített azon határozatait, mellyel bizalmat szavazott L. Tóth Istvánnak megrótta a fűszol-gabirót, és rosszalta Holló jegyzőnek a központi választmányhoz benyújtott észrevételeit.

Felir a nagyméltóságú belügyminiszter urhoz az állami trachoma orvosnak díjtalanul vényeknek szegény betegek részére kiszolgáltatására vonatkozó megbízatása érdekében.

Hegyi Antal gotombaságokkal telt beszéde daczára Réti Ferencz remek beszéde után, ki Hegyinek azon panaszára, hogy nem csak a bíró helyettesítés alkalmával lettek csendőrök igénybe véve, de csendőrök kísérették őt magát is, azt felelte, hogy erőszakoskodás a hatalom alkalmazására szorítja az egyéni szabadság és közrend fenntartásáért felelő, köztisztviselőt, s ha Hegyi jó lelkészhez híven cselekszik, az apostolok példáján odaadó munkálkodás és ügybuzgó tevékenység mellett emberszeretettel hirdeti, nem uszítja az egyik csongrádi embert a másik ellen, hanem magasatos hivatásainak élve rom. katolikus lelkészhez illően cselekszik, úgy nem a zsandárok hanem az angyalok kísérendik, tudomásul vette Csejthey Lajos helyettes bíró választását jóváhagyó megyei határozatot.

Tudomásul vette a közgyűlés elleni fellebezésének a közgyűlésből leendő felterjesztésére vonatkozó határozatát megsemmisítő megyei határozatát.

Megsemmisítette a törvényhatósági bizottság a közgyűlés azon határozatát, mellyel a polgári leányiskola felállítását megakadályozni törekedett; a tudomás-vételre vonatkozó határozati javaslat fölötti szavazás alkalmával Hegyi kihívóan odaveti a többségnek „majd meg nézzük ki szavazza meg,” a Hegyi által minduntalan vérig sértett többség tagjai közül, Faragó Antal községi képviselőből kitört a visszafojtott indulat, s azon tudatban, hogy a leányiskola hol 51 gyermek nyer oktatást közszükséget pótol, hogy az állami nagymérvű segélyezése folytán az csupán 600 forintba kerül, mely összeg nagyobb részben a tandíjakkal fedeztetik, mellét verve indulattól rengő hangon mondta, hogy megszavazom én, ki ezeket fizetek községi adóba, de a plébános egy krajczár községi adót se fizet, ha tisztesség érzet férne belé nem jönne Hegyi a közgyűlésbe, mikor már kiállította magáról a bizonyítványt hogy sikkasztott, hogy gazember és e vallomását vasárnapi főistentisztelet alkalmával a kun-félegyházi plébános által ki is lett a csongrádi templomban hirdetve.

A többi tárgyakvita nélkül intéztettek el, csupán a Kosuth szobor leleplezése ünnepélyének költségeinél szollalt föl Faragó Antal bijelentve, hogy ő kegyeletből se a 90 ftra menő szalagszámlát, s a magas fuvarokat, se a külön vonat költségeit, se az elköltött 574 frt 02 kr. nem kifogásolja, de ebből is látja Hegyi roszlelkűségét, és eosszúszomját, mert inkább e nyomorult város pénzét pazaroltatja, sem hogy őt a város többi gazda lakóit fogatok előállítására felszollította volna, a gazdák készségesen adták volna fuvaraikat, Kosuth rendelkezésére és nem esett volna a szegény, hogy Kosuth a város pénzén fogadott szekereken vonuljon be Csongrádra, és kísértesse magát Csanyra.

UJDONSÁGOK.

— Tilos — a vadászat. Február 1-től kezdve lépett életbe az általános vadászati tilalom a csongrádi vadász-társulat nagy

szomorúságára. Ezentul egész augusztus 14-ig a szombati napokon csendes lesz a pusztá, nem visszhangzik a vadász fegyverek ropogásától. A vadászati évad befejezését két helyen is megünnepelte a helybeli vadász-társulat. A m. hó 24-ikén ifj. Faragó Antal nagybirtokos gátéri területén tartottak társas vadászatot, melynek befejezése után vígan csengett a pohár a szíves házigazda ebédlőjében egészen másnap reggelig. Az utolsó napot, azaz a m. hó 31-ikét Felgyőn töltötték Körmondy Zsigmond uradalmi tisztartó ur vendégszerető házában, hanem természetes ősi szokásként csak a hajnali órák vetették haza a jókedvű vadásztársaságot. A nyulak és egyéb vadak most már nyugodtan aludhatnak és szaporodhatnak egész aug. 15-ig. Jaj be hosszú idő!

— **Halálozás.** Nagy csapás érte Váry Antal társulati mérnök urat. Ugyanis a m. hó 30-án édes anyját özv. Váry Antalnét ragadta el a halál. Temetése a f. hó 1-én d. u. 1/3 órákor ment végbe nagy részvét mellett. Áldás és béke hamvaira.

— **Piszkolódások.** Hegyi Antal szeretett plébánosunk piszkolódásait úgy látszik, hogy megirigyelték néhányan a helybeli iparosok közül. A hét folyamán 2 drb. piszkolódo nyilatkozat hagyta el a helybeli nyomdákat nyilatkozatok alakjában; ahol két iparos (neveiket elhallgatjuk) gyalázza egymást a sárgaföldig. Hát biz ez elég szégyenletes dolog, midőn iparosok egymás szennyését a nagyközönség színe előtt mossák. Ha eddig történtek surlódások az iparosok között, nem vitték a nyilvánosság elé: hanem elintézték saját maguk között. Ez alkalommal is azt a tanácsot adjuk a két veszekedő félnek, hogy intézzék el egymás között bajaikat, de a publikumot kiméjlik meg az eféle nyilatkozatoktól. Bizzuk az eféle piszkolódoásokat szerettett lelkipásztorunkra: Hegyi Antal urra, kinek az ilyenekben nagy kedve telik.

— **Finyás párbajozó.** Gálfi Sándor a »Csongrád megyei Ellenék« felelős szerkesztője, aki a rágalmak gyártásában talán még szelidlelkű szent atyánkon: Hegyi Antalón is túl tesz, az ellenfelek megválasztásában nagyon finyás izlése van. Ugyanis a napokban Vadnay Andor dr. főispánt provokálta, majd midőn ennek segédei a provokálást visszautasították, Gajári Ödön országgyűlési képviselőnket hitta ki. Természetes azonban, szentül megvált győződve arról, hogy ugy Vadnay, mint Gajári Gálfi ur kihívását kereken vissza utasítják.

— **Ipartestületi közgyűlés.** Folyó hó 2-án tartotta a csongrádi ált. ipartestület ez évi közgyűlését. A viharosnak ígérkező gyűlés, a körülményekhez képest, elég simán folyt le, bizonyosságot tevéen egyben a mellett hogy a csongrádi iparosok érdeklődésükkel és higgadságukkal komolyan tudnak ügyök felett tárgyalni s a rendbontókat megligálni sem restek, ha ilyen kerülközik. Dícséret érte nekik. Hanem azon ellenkezéseiket, hogy az ipartestület ne szerezzen magának hajlékot és zászlót ne készítessen, egyáltalán nem értjük. A jegyző úr ebbeli előterjesztései teljesen reálisok voltak, azokat mindenki előnyösnek találta. Külömben a házvétel és a zászlóügyről legközelebb

bővebben fogunk írni. Az ipartestület tisztikara és előljárósa a következőleg lett megválasztva: elnök: Ugrai Albert, alelnök: Szép József, jegyző: Boda Márton, pénztárnok: Kádár György, számvevők: Gyánti József, M. kány Gáspár, Fekete Lajos, ügyész: Dr. Szarka Mihály, előljárósaági tagok: Farsang Félix, Kátai Pál, id. Szabó Ferencz, Vári Dániel és Réh József. A választás, melyet Eder János iparhatósági biztos vezetett, példás rendben folyt le. — Este, mint mondják, a központban rögtönzött bankett fejezte be a közgyűlést.

— **Miben hasonlítanak Hegyiék az angolokhoz.** Az angol főhadvezér, Buller tábornok már megtalálta Ladysmith *kulcsát*, de az *utal* amely oda vezet, még nem sikerült neki kikutatni. Hegyiéknek pedig minden *út* az új takarékhöz vezet; még nem sikerült a *kulcsot* megtalálni, melyel február elsejére sikerült volna megnyitni az új takarékot.

— **35 évig csőszködött.** Pitrik József szőlőcsész a m. hó 26-ikán hirtelen elhalálozott. Az öreg csész 35 évet töltött ezen minőségben, híven és becsületesen felelt meg hivatásának. Bizon fehér holló számba megy most már, ha valaki 35 évet tölt el közszolgálatban a nélkül, hogy ellene panasz ne merülne fel. Csoda, hogy Hegyi Antal fel nem szólalt ellene a közgyűlésben és Sima Ferencz nem hurcolta meg az országgyűlésen.

— **Hangverseay** lesz ma a kereskedők Egylet helyiségében, amelyre cigányaink már két hét óta gyakorolják be a szebbnél szebb új darabokat. Bizonyára jól mulat aki el megy.

Közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás.

Felejthetetlen jó anyám elhunytá alkalmával kifejezett jóleső részvétükért ismerőseim fogadják benső köszönetem.

Vári Antal.

Szerkesztői üzenet.

J. K. Szeged. Kérdésére szívesen megadjuk a választ: ad 1. Vác, vagy Illova, ad 2. tévedni méltóztatik, mert Hegyi Antal nem lopta el a kérdéses 40 ezer frtot, de még csak el sem sikkasztotta, amint éppen mai vezércikkünkben olvashatja, hanem csak -- amint ő maga beismeri a püspökhöz írt levelében, -- szabálytalanul kezelte és visszaélést követett el a pénzek kezelése körül és így 40 ezer frt (80 ezer korona) *elmaradt a kezén*. Legyen megvőződve, hogy ha ön, vagy mi, csak 20 fillért elkezelnénk, sikkasztásnak lenne minősítve és senki se, de még magunk se ütköznénk meg azon, ha zsandárok kisérnének és nyilvánosan legazembereznének bennünket. Egyébiránt e tekintetben ő maga is e nézetben van, mert az utcán is, a közgyűlésben is nyíltan legazemberezték s ő még ezzel dicsekszik is és martíromságot csinál belőle, amiért a zsandárok kisérték a csillag börtönbe. Ad 3. Az arcbőrrel ne beszéljünk: van sovány, kövér, vékony és vastag bőrű. Hogy melyik kategóriába tartozik, arról nem ad fölvilágosítást a kiadóhivatal, azt hosszú tanulmányozás után önmaga döntse el.

Ruházati szakosztály aláírással helyből levelet vettünk, melyben egy egyént a választás előtti nyilatkozatának beváltására hívnak fel s hogy azt költségmentesen megtehesse, a szükséges kellékeket portó és díjmentesen akarják átadni neki. — Mi úgy ítélünk a dologban, hogy a kérdéses ügy félig komoly, félig tréfa lévén, mi abba nem avatkozhatunk. A nyilatkozatot nem közöljük. Atyafiságos üdvözet!

IRODALOM.

Kérelem. Olvasóink azok, akikhez bizalommal fordulhatunk. A Nemzeti Iskola évek óta szolgálja önöket, évek óta küzd azért, amiért önök is egyen-egyen folyton fáradoznak: hazánk kulturájának emeléseért. Önök adták az anyagi eszközöket a küzdelemhez, önök adták a lelkesedést a szerkesztőség minden tagjának a szellemi küzdelemhez és önök voltak eddig is a legkiválóbb munkatársak. És ezekért eddig is hálás köszönetre kötelezték minket. Sikereink is voltak, de azért elbizakodottakká lennünk, megállani a küzdelemben nem szabad. Mi ezt nem is tesszük, hanem fokozottabb szorgalommal igyekszünk a magunkra vállalt feleletnek megfelelni. A nyílt és bátor szó lesz ezután is fegyverünk, a tanítók, tanárok erkölcsi és anyagi érdekeinek védelme a kitűzött célunk. S amidőn ezt ime újból fogadjuk, engedjék meg, hogy önöket is terheljük e cél megvalósítására vezető eszközök megzerzésével. Az újság szerkesztés legnagyobb titka ugyanis a pénz és e mellett éppen oly fontos a nagy olvasó közönség. Mi a mikor 8 koronában állapítottuk meg a Nemzeti Iskola előfizetését, arra törekedtünk, hogy minden tanárt, minden tanítót zászlónk alatt egyesítsünk. E célunktól még nagyon messze állunk. Nem rendelkezhetünk a reklámmal azzal az eszközeivel, amely felrázza a még mindig alvókat, mert erre első sorban természetesen pénz kellene. De ez akkor is felesleges lenne, ha csakugyan meg volna, hisz lapunknak egy évtizedhez közeledő élete elég nyitott könyv s ezzel szemben az olvasóink megtisztelő véleménye a legszebb reklám. Ehhez a reklámhoz folyamodunk most. Önöket kérjük, hogy kollegáikat buzdítsák előfizetésre. Önöket kérjük, hogy az előfizetésre hajlandók nevét velünk közölni szíveskedjenek. Azt hisszük, senkinek sem okoz nehézséget legalább egy előfizetést szerezni s ha ezt minden olvasóink megtenné, már most megkértszereződne előfizetőink száma. Ezzel természetes megduplázódnék a lap bevétele, kétszer nagyobb lenne a tekintélye is. De hányszor nagyobb lenne a hatalma! . . . Nem tagadjuk, nekünk egyénileg is érdekünk az előfizetők szaporítása. S ha nehéz és fáradságos munkánk jutalmazásáról szó lehet, nyíltan merjük ki Mondani, rá szolgálunk. De ennél sokkal fontosabb az a közös ügy, amelyet képviselünk s amelynek győzelme annál biztosabb, mennél többen állnak a zászló alatt. Mi kitűztük s kérve kérjük: aljon alája minden tanító, minden tanár. Jelszavunk: egyesült erővel!

Felelős szerkesztő: **Eder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólap tulajdonos: **Weisz Márk.**

Nem hull a haj nincs többé kopasz ember.

Szenzációt kelt a gyógyfűkivonatam, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen meggátolni a megkopaszodást.

EXIKÁTOR

I üveg ára 2 kor. 10 fillér.

Kapható gyógyszertárakban és mindennemű illat- és pipereczik-kereskedésben.

Főraktár: **Török József** gyógyszertára, Király-utca 12. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: **Góth Gyula**, illat- és pipereczik nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főter

Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl:

Egyedül készítő és széjjelküldési raktára.

DOBÉ NÁNDOR

uri, női és színházi fodrász

Budapest, Nefejejs-utca 27.

197. szám.
tk. 900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbiróság mint tkvi hatóság közhiré teszi, hogy Tanczos János csongrádi lakos végrehajthatónak, valamint Bruder Stern bécsi bej. czég, Stern Antal S. budapesti bej. kereskedő czég és Stulbach M. és társa budapesti bej. czég csatlakozott végrehajthatóknak Kammerer Pál csongrádi lakos végrehajtást szenvedett elleni 1900 korona, 290 korona, 290 korona, 457 korona, 623 korona 50 fillér és 1000 korona tőke s jár. iránti ügyében a csongrádi 3336. sz. tjkvben A+1. sorsz. alatt felvett, Kammerer Pál nevében álló 913. hrszámú beltelkes házra, 2251/86. tkvszámmal C. 3. alatt Kammerer János javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti jog épségben tartása mellett, ha azonban az ezen ingatlanra 2251/86. tkvi számmal a C. 3. alatt Kammerer János javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti jogot megelőző rangsorozatban C. 4. alatt a Csongrádvárosi árva-pénztár, illetve kiskoru Kammerer Mária javára 400 frt örökrész erejéig bekebelezett zálogjog fedezésére ezennel megszá- bított 800 korona meg nem ígértnek ezen haszonélvezeti jogra tekintet nélkül 2144 koronában, továbbá a csongrádi 6148. sz. tjkvben A+1. sorsz. alatt felvett, Kammerer Pál nevében álló 2798 b. hrszámú 624 □-öl térfogatu bökényi föld a 2251/886. tkvszámmal C. 1. alatt Kammerer János javára bekebelezett holtiglani haszonélve- zeti jogra tekintet nélkül 63 koronában, végre a csongrádi 8291. sz. tjkvben A+1. sorsz. alatt felvett, Kammerer Pál nevében álló 2982. hrszámú 156 □-öl térfogatu bökényi föld 23 koronában ezennel meg- állapított kikiáltási árban az **1900. évi április hó 3-ik napjának d. e. 9 órakor** a csongrádi kir. járásbiróság he- lyiségében árverés alá fog bocsájtani s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kiki- áltási ár 10%-át készpénzben vagy ovadék- képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer- vényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1900. január hó 20-án. A kir. járásbiróság, mint tkvi ha- tóság.

Laurisin Miklós
kir. aljárásbíró.

759.
1900. **A csongrádi járás főszolgabírójától.**

Pályázati hirdetmény.

Csongrád községben ujonnan rend- szeresített 3-ik és 4-ik jegyzői állásra pá- lyázatot hirdetek s felhivom azokat, akik ezen állás valamelyikét elnyerni ohajtják, hogy országos érvényűre emelt, vagy Csongrádvármegyében kiállított jegyzői oklevéllel, eddigi működést igazoló és erkölcsi bizonyítvánnyal ellátott kérvé- nyeiket hozzám **ez évi febr. hó 20-ig nyujt- sák be.** Az állások javadalma egyenként 1400 korona s a szabályrendeletileg meg- állapított mellékjövdelem.

Csongrád, 1900, február 2.

Mátéffy
főszolgabíró.

Hirdetések
FELVÉTEKNEK
lapunk kiadóhivatalában.

Gyors és biztos segély gyo- morbetegségek és azok utó- bajaiban!

Legjobbnek bizonyult HÁZISZER, mely az emésztést szabályozza, rendes vérkeringést ered- ményezi, a megromlott és hibás véralkatrészt el- távolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyors és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvagy- talanságot, savanyu felbőgőst, hányási ingert, gyomor és hasbántalmat, gyomorgörsöt, vértolu- lást, hámorhoidákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, antiseptikus, gyógyító és a hegedést elősegítő szer.

Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyuladásnál, tejre- kedés és keményedésnél, a gyermek elválasztá- sánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és genye- déseknel, továbbá körömgennyedés és ugynevezett körömméregnél a kézen és lábujjakon, keménye- déseknel, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holt- tetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógyszerész-től PRÁGÁBAN 203—III.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti és egészséges és tiszta vért szerez, különben is biztos és messzeföldön híres bevált háziszser. I üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt. Dobozban 35 krjával. Postán 6 krral drágább.



Figyelmeztetés! Mindenki csak az eredeti készítményt kéri a prágai Fragner B. gyógyszerertárból és figyeljen arra hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a prágai házi knőcs csomagolásán pedig a jobbról látható három szögletű védjegy



A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!

Elismerő levelek ezrei rendelkezésre álnak.

RAKTÁRAK CSONGRÁDON: Vladár Sándor és Ungváry József gyógyszerertárában
BUDAPESTEN: Török József gyógyszerertárában, Egger A. gyógyszerertárában.
Főraktár **B FRAGNER** császári és kir. szállító Apotheke „Zum schwarzen Adler“ in Prag, Ecke der Spornergasse Nr. 203. 30—10

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Pserhofer J. VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajok- nál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epokeringásban, rájfájdalmak, szelbántalmak, kólka, ar nyér stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya- korolnak vérszegénység esetében s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, zápkor stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szeliden hatnak. Fájdal- mat nem okoznak s így a leggyöngyöb szorvozzal bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.
1 tegeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.
A pénz előzetes beküldése után bérmentve:

1 tegeres	1 frt 25 kr.
2 tegeres	2 frt 30 kr.
3 tegeres	3 frt 35 kr.
10 tegeres	9 frt 20 kr.

Egyedül készítő és szétküldési főraktár:
Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknel fogva s labdacsokat a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utanoztatn k. tehát mindenki csak Pserhofer féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, amelyek dobozainak fedelén piros színben „Pserhofer“ kézírása látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Samantalan hata- és elismerő-nyilatkozat!

A legelőkelőbb orvosok által ajánlva!

Ovakodjunk utanoztatóktól!

Ezen labdacso hatása gyors és biztos!

Használati utra- sítás mellékelve.

Használati utra- sítás mellékelve.